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246 § 448. don, gan, stam. § 449. sin, wesen.

1. don.

Praes. ind. 1.sg. dé, 2. deist (dost, dost), 3. deit (dot, dot).
Pl don, dot, dot, doen, diet. Opt. 1. 3.sg. do, 2. dést. Pl doen,
don. Imp. do, dot. Inf. don (déen). Praet. 1. 3. sg. dede, 2. dédest.
Pl déden, élter daden. Part. praet. (ge)ddan.

Anm. 1. 1.sg. ik doe ist durchsichtige neubildung, die aber viel
seltener ist als inf., pl. dien usw. § 119. Zu don (¢ch doen Theoph. T.
v.221) s. §418. 2. 3.sg. deist, deit §120: nebenformen dost, dot sind
namentlich wifil., ofries.

2. gdn gehen.

Die in diesem paradigma zusammengestellten verbformen
gehoren urspriinglich zwei verben, gdn und gangan, an.

Praes. 1.sg. gd, 2. geist (gast), 3. geit (gat). Pl gat, gan.
Opt. ga. Inf. gan. 1111}_;._;;:?. ganc; gat. Praet. genc, ginc § 434.
Part. praet. (ge)gin ([ge]lgangen).

Anm. 2. Zu den formen gdt usw. sind nebenformen mit hergestellter
endung, s. o. fiir don, vorhanden. Im westl. wfil. tritt gat fiir das sonst
gewdhnlichere geit im sg. ein; fiir geit anch gét §120. Der imperativ gane
ist weniger iiblich als gd. Im partizip itberwiegt (ge)gan; eine schwache
bildung (ge)git begegnet sehr vereinzelt. Inf. wuntgen Aken. sehb. 5. 262,

3. stam.
In diesem paradigma sind die verben stin und standen
vermischt.
Praes. 1. sg. std, 2. steist (stast), 3. steit (stat). Pl stat, stan.
Opt. sta. Imp. std, stant; stdaft. Inf. stin. Praet. stot, stont,
stunt. Part. praet. (ge)stin, (ge)standen.

Anm. 3. Fiir steit auch stét (steet) wiil. und sonst ofter §120. Lang-
formen staet §119. Die praeteritalformen stot, stont, stunt s. in § 430 a. 6.
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§ 449. Praes. ind. 1. sg. bin, 2. bist, 3. is (es, ist). Pl sin
sin, sint. Opt. 1. 8.sg. si, wese, 2. sist. Pl sin, sit. Imp. wes,
st; weset, sit. Inf. wesen, sin. Praetind. 1. 3.sg. was, 2. wérest.
PL. wéren. Opt. wére (H‘rfﬂ':]. Part. praet. (ge)weset, (ge)icest,
(ge)wesen.

Anm. Im obigen sind nur die hauptformen verzeichnet. Daneben
bestehen zahlreiche nebenformen. Neben hin findet sich ben; hiunfiger ist
e in 3. sg.: es ist im wfil. und im mek-gebiet neben s gebrauchlich
(§403 a.2. 404 a.5). Die form bim lisst sich im mecklenburgischen seit
dem 15. jh. nachweisen (Rostock 1414 [Nd. Korr. 23, 65], Garz seit 1450),




et Erdit R e——rrer—
- T R e TP —— Ty

: s -
8 449. sin, wesen. 247

vorher bin. Danach biist (Redent. osterspiel), wie binst in 2. sg. zu bin.
1. ser. sitn zu sitmt (Litbben, Mund. grm. s. 83). Neben 75 in 8. sg. steht auch #st.
_ Praes. pl.: neben gewohnlichem sin, sint anch siimt schon frith in ofil.
und Liineburger texten; zur erklirung s. § 171. Durch iibertragung aus
dem opt. sin, sit. Im anschluss an 1. sg.: binnen, bint, bimt: byn wy
Brakel 15. jh. sinnen in ofries. texten, Beninga, auch z. b. Borchling,
D. nd. Rechtsqu. Ostfriesl. s.110. 112. 117 u. 0. Die letztgenannten varianfen
sind lokal beschriinkt. Der optativ wird von sin oder wesen gebildet. Inf. sin
oder wesen, oft beide verben nebeneinander, nicht nur im gleichen text,
sondern auch im gleichen satz. Alter ist wohl der gebrauch von wesen. Zur
nebenform wére (west- und ostfil) s § 170 (auch auf vermischung mit
worde wird gewiesen). Das part. praet. zeigt die neubildungen (gejrweset,
gewihunlich spiter mit synkopierung (gewest, und (gejwesen. Eine dia-
lektische einteilung rein aus den schriftsprachlichen verhiiltnissen lasst
sich ebensowenig ungezwungen feststellen wie fiir den gebrauch des hilfs-
verbs hebben oder sin mit diesem partizip, da die verschiedenen formen
sich iiberall mischen. Selten nur werden syntaktische griinde dabei mit-
sprechen (§ 412 a.5). Man kann nur ganz im allgemeinen sagen, dass im
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brandenburgischen und den benachbarten gebieten (Havelberg) gewest
iiberwiegt, sonst wohl gewesen, dass gewest fter mit sin, gewesen mit hebben
verbunden scheint. Flexion des verbs mit sin ist wohl im wifdl. das
iiblichere, auch im brandenburgischen, mit hebben im nordnds. Doch muss
mit vielen durchkreuzungen gerechnet werden.
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